



Tid och rum för inre upplevelse

**”Det folk som vandrar  
i mörkret ser ett stort  
ljus, över dem som  
bor i mörkrets land  
strålar ljuset fram...”**

Jesaja 9:2



Nr 4 2007

**Närmast hjärtat  
Druvsocker och  
sammanhang**

**In memoriam  
Elisabet Lind**

**Hänt i Fjällkyrkan**

# Fjällkyrkobladet

## Druvsocker och sammanhang

**Jag räcker fram** mina två tjugor för att betala druvsockertabletterna som jag inhandlar inför nästa dags pilgrimsvandring.

Jag befinner mig i Vadstena och deltar tillsammans med många andra i en fyra dagars kurs (gemensam för olika kyrkor) i pilgrimsvandringens teori och praktik i regi av Svenska Kyrkans Pilgrimscentrum.

– Har Du varit i Serbien, frågar den unge mannen på andra sidan disken.

På denna i förstone förbryllande fråga vet jag omedelbart vad jag skall svara. Jag vet nämligen varför han frågar så.

– Nej, säger jag. Men jag har bott och arbetat i Grekland i tretton år.

Han skiner upp.

– Ja, vi serber, grekerna och även ryssarna står ju varann nära genom vår tro, säger han på östgötsk dialekt utan minsta brytning.

Runt min handled har han nämligen sett det ortodoxa bönebandet (se foto). Trettiotre knutar, för Jesu ålder, samt det lilla metallkorsset. Inköpt på Ivirónklostret i munkrepubliken Athos i norra Grekland. I detta kloster (och de nitton andra) på "Agíon Óros" (det heliga berget) "Jungfru Marie trädgård" har munkar sedan år 963 (!) flera gånger dagligen samlat till bön för världen och för kyrkan. Druv-



sockerinköpet leder till ett förtroligt samtal. En timme senare deltar hela vår kurs i Birgittasystrarnas kvällsbön (completorium).

Ja, ärligt talat så lyssnar vi mest till deras framsjungna böner och bibelord. Men vi känner att vi är inneslutna i deras omtanke...

På söndag stannar trötta vandrare till hos Mariadötrarna på Heliga Hjärtats kloster på Omberg. Påfyllning av vatten och druvsocker... Och denna allt omslutande bön.

Ännu en påminnelse om att det finns hängivna människor som ägnar sitt liv åt att be för världen och för oss. För oss som så ofta inte orkar och inte anser oss ha tid...

"Andrum" inbjuder Fjällkyrkan alla besökare till vardagar 09.30, "en stilla stund inför en ny dag på fjället". Vi ingår så i det osynliga böneband som ständigt omsluter vår jord.

Vi gör det därför att Han, vars ankomst till jorden vi firar i jul, ville ha det så. Vi firar snart "Christmas" – Kristus mässa eller som mina grekiskortodoxa vänner skulle ha sagt och som vi nu vill önska Dig "Kalá Kristógenna" – GOD KRISTI FÖDELSE.

/ Göran Sagen, präst & chef för Fjällkyrkan.



### Personalnytt

– Jenny Halvarsson är sedan juni huvudansvarig musiker i Fjällkyrkan.

– Thomas Andersson tillträdde den 15 september tjänsten som musiker/assistent.

– Arbetslaget får förstärkning på husmor/assistentensidan från oktober t.o.m. mars av Malin Olsson och från december t.o.m april också av Helena Rosén, bägge på halvtid.

Vi önskar dem glädje och kraft i sina viktiga uppgifter. Vi vill också säga ETT VARMT TACK TILL RIGMOR, Rigmor Bruhagen, som efter flera års hängivet arbete som förtroendevald nu har avgått från vår styrelse. Vi hoppas att hennes kunskaper och engagemang också i framtiden skall komma Fjällkyrkan till del i någon annan form.

/ Göran S

# En legend har gått ur tiden

## En epok är slut i och med att Elisabet Lind har gått ur tiden

**Elisabet var en trogen vän** och kollega, som alltid fanns där och ställde upp för kyrkan och för oss medarbetare i Fjällkyrkan.

Elisabet föddes 2 november 1923 i Sörmland. Om sin hembygd pratade hon alltid varmt och längtade dit under alla sina år i Sälen. Hon växte upp med sin mor och lillasyster. De bodde i ett flerfamiljshus tillsammans med sina släktingar och hon var alltid omgiven av olika människor.

Så var det också under de flesta år som hon bodde ”i” fjället i Sälen. Först som husmor på Blåbandets fjällgård, där hon verkade i 15 år. Hon hade ansvar för både vuxna och barn som kom till gården. Efter åren som husmor satsade Elisabet tillsammans med sin man Bertil Lind på att börja bygga upp Lindvallen.

När Elisabet blev tillfrågad om hon ville bli fjällkyrkvård tvekade hon inte. Hon blev kvar som kyrkvård i 35 år. Från början var det vesper, som gudstjänsterna hette då, klockan 21.00 och då hann Elisabet och Bertil först att arrangera middagen för sina gäster på Lindvallen.

Elisabet beskrev känslan av kamratskap, om glädjen att få verka frivilligt för den viktiga verksamhet hon tyckte att Fjällkyrkan var och är. Hon personifierade det ansvarsfulla i att få vara kyrkvård. Hon såg alltid till att möta alla de människorna som kom till gudstjänsterna, och hon var alltid uppklädd i Transtrandsdräkten.

Första åren fanns det ingen fjällpräst utan kyrkoherden från Transtrand kom upp när det var vesper. Kyrkvårdarna såg till att det var rent och snyggt. Det fanns inget vatten indraget i kyrkan ännu. Och Elisabet berättade att de hade hinkar med skurvatten med sig i bilen. Detta visade också på hennes engagemang för kyrkan.



När det skulle vara dop eller vigsel bodde Elisabet strategiskt till, så ofta fick hon åka och låsa upp kyrkan för brudparen. Kyrkvårdarna deltog i alla förrättningar. Och det var noga att alla behandlades lika oavsett vem man var, känd som okänd.

Mitt första intryck av Elisabet var att hon var en sträng kvinna, mycket bestämd i sina åsikter, men också en engagerad och innerligt troende människa. När jag lärde känna henne bättre upptäckte jag andra sidor hos henne, som att hon var väldigt gästfri, spontan, hade nära till skratt och var pigg på uppåtåg. Hon betonade att det var viktigt att vara värdig i Kyrkans tjänst. Hon såg gärna till att det var högtidligt och hon var svag för processioner. Helheten skulle vara vacker.

Elisabet var bra på att skriva och skrev några skrifter om sina minnen av Fjällkyrkan i samband med 25-års jubileet av kyrkan.

Kyrkans arkitekt hade en tanke med Fjällkyrkan när det gällde utformningen. Enkelheten fick prägla kyrkan, det vackra timret, altarstenen från Mångsbodarna, dopfunten av björk, predikstolen av gran.

Detta var Elisabet van vid. Den svåra enkelheten var inte så svår för henne. Hon tog vara på det som fanns på insidan av såväl människor som insidan av kyrkan.

Elisabet berättade att hon alltid bad sin aftonbön och ofta läste de bekanta orden från Psaltaren 121:1 som alltid växellästes under gudstjänsten i 25 år: ”Jag ser upp emot bergen. Varifrån skall min hjälp komma? Min hjälp kommer från Herren som har gjort himmel och jord.”

Vila i frid Elisabet och tack för allt vad du här gav av dig själv till så många människor.



## Fjällvandringar

Hela tre fjällvandringar i veckan, där Fjällkyrkan stod som värd, genomfördes under sommaren och hösten.

I bland såg vi en kungsörn eller fjällvråk, andra gånger dök vi ner i fjälltoltans blåa färg för att tredje gången bli medvandrare i ett förtroligt samtal om en väldig Gud. Ingen tvekan om att vi vandrade i Linnés anda.

Fjällvandringarna ska få sin fortsättning.

/ Bosse präst



## Sommarvikarier

*Sommarvikarierna Gabriella Larsson (t.v), Anna Ivarsson och Lina Stenholm (t.h) har upptäckt det fina med Sälenfjällen. Hög trivsel finns i både fjällkyrka och de härliga fjällomgivningarna.*

## Nyanställd musiker

Jag heter Thomas Andersson. Jag är en cellist från Lima som håller på att skola om mig till kyrkomusiker genom en distansutbildning på Geijerskolan i Ransäter, Värmland.

Tidigare har jag bland annat arbetat i symfoniorkestrar i Malmöregionen, men hemlängtan har gjort att jag flyttat tillbaka hit där jag är uppvuxen. Mina arbetsuppgifter kommer att vara allt ifrån att ha konserter, spela på gudstjänster och förrättningar till att skotta snö utanför ingångarna till kyrkorna.

Jag ser fram emot att få vara en del av arbetet i Sälen och tycker det ska bli intressant att möta de människor som på olika sätt får ta del av verksamheten!

Ha det fint!

/ Thomas



## Öppet alla dagar!

### Tandådalens Fjällkyrka

Öppet från kl. 09.30

Varje dag – Året runt

### Sälens Fjällkyrka

Öppet från kl. 09.30

Varje dag – Året runt

Telefon 0280-550 70

Fax 0280-550 71

E-post: [info@fjallkyrkan.se](mailto:info@fjallkyrkan.se)

[www.fjallkyrkan.se](http://www.fjallkyrkan.se)

Medarbetare:

Göran Sagen, Fjällpräst/

Verksamhetschef

070-628 88 15

Bosse Wallin, Fjällpräst

070-628 88 14

Lena Abrahamsson, Diakon

070-628 88 16

Carina Sagen, Diakon

070-628 88 17

Jenny Halvarsson, Musiker

070-628 02 09

Åse Larsson, Husmor

Karin Wallin, Husmor

Anna Thune, Administratör

Thomas Andersson, Musiker/Ass.

Insamlingsstiftelsen

Ordf. Ulla-Britt Emanuelsson

0705-684 982

Fjällkyrkoföreningen i Sälen

Ordf. Owe Petterson

0705-38 08 08

**Svenska kyrkan** 